

Съ напръдваніе-то на Габровско-то училище и съ распространіе-то на българскый языкъ по Българіѣхъ, старашія-та на тѣзи доблественны поборници на българско-то образование земахъ по широки размѣры. Директоры на Габровско-то училище тѣ го поддържяхъ съ влияіе-то си и съ помощь-тѣ си, а съ примѣръ-тѣ си и съ съвѣты-тѣ си тѣ възбуждахъ на всякъдѣ ревностъ къмъ просвѣщеніе-то и къмъ българско-то народно образование. Можемъ да кажемъ че прѣзь Габровско-то училище тѣхна-та грижа ся простираше върху всички-тѣ въобще тогашни училища въ наше-то отечество.

Писма-та които испращяхъ тѣ до всякъ едно общинѣ за наставленіе и подаркы-тѣ испращаны до всяко едно новоотворено по това врѣме Българско училище за поощреніе сѣ доказателство на това. Ный имамы двѣ три такъизи писма писаны отъ тѣхъ до общинѣ-тѣ въ Трѣвнѣхъ, а несумнѣнно трѣба да има и до други нѣкои общины да сѣ писали, но тѣхъ като оставямы на странѣ, привеждамы тука двѣ тѣхны писма до Габровскѣ-тѣ общинѣ, които ся относятъ до тѣзи цѣль.

Одесса на 1839 година 5-й Августа.

Както братъ помага на брата, така и училище требува да помага на училище. Наши-те соотечественицы начнаха да познаватъ и по други мѣста добро-то си а похвални са Калоферци-те, защо са отъ първи-те — въ Калоферъ направиха училище. Тукашни-те Калоферци не щатъ да останатъ безъ участіе, и ся условиха да жертвоватъ ежегодно назначена сума за онова училище. Това тѣхно похвално усердіе ни побуди да подпишемъ и ние въ книга-та имъ така: “Габровско-то училище принося въ даръ на Калоферско-то единъ екземпляръ таблицы взаимнаго обученія” — За това като Вы прѣдставатъ това наше писмо, дайте имъ единъ екземпляръ (*en sigma*, т. е. 66 листове) отъ таблицы-те, и запишете ги въ школска-та книга, както горе написаме. Освѣнь това, защото тѣхній учитель може да не знае взаимно-то обученіе, ако дойде въ Габрово, да го изучи на свой харчъ, приимете го благосклонно, додѣ ся изучи, защото така ще ся раздаде просвѣщеніе-то на Българія — Оставаме ваши. *Н. С. Пал. В. Е. Апр.*

Ето пакъ какво сѣ писали и за ученицы-тѣ които извѣнь идвали въ Габровско-то училище да ся учатъ :